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Όλες οι αλλαγές στις φετινές φορολογικές δηλώσεις
Το σίριαλ με την έναρξη υποβολής των φο-

ρολογικών δηλώσεων, σύντομα τελειώνει. 

Όπως σημειώνουν αρμόδιοι, «Είναι θέμα 

ημερών η έναρξη της περιόδου υποβο-

λής των δηλώσεων». Αυτό που δεν είναι 

ξεκάθαρο ακόμα είναι τι θα συμβεί με το 

χρονοδιάγραμμα εξόφλησης των φόρων. 

Επί του παρόντος, οι φορολογούμενοι θα 

πρέπει να έχουν κατά νου κάποιες βασικές 

υποχρεώσεις:

01. Προκαταβολές για ελεύθερους επαγ-
γελματίες: Οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

θα κληθούν να πληρώσουν αυξημένη προ-

καταβολή φόρου, από 55% σε 75%, για τα 

εισοδήματα του 2015.

02. Προκαταβολή για αγρότες: Η προ-

καταβολή για το 2016 έχει αυξηθεί από το 

55% στο 75%.

03. Περιστασιακά απασχολούμενοι: Όταν 

το πραγματικό εισόδημα, εξαιρουμένου του 

εισοδήματος από κεφάλαιο και από υπερα-

ξία μεταβίβασης κεφαλαίου, δεν υπερβαίνει 

τα 6.000 ευρώ και το τεκμαρτό εισόδημα 

δεν υπερβαίνει τα 9.500 ευρώ (και εφόσον 

οι εν λόγω φορολογούμενοι δεν ασκούν ε-

πιχειρηματική δραστηριότητα για την οποία 

απαιτείται η υποβολή δήλωσης έναρξης 

εργασιών ή ατομική αγροτική δραστηριότη-

τα), το εισόδημα αυτό και η προστιθέμενη 

διαφορά τεκμηρίων φορολογούνται με 

την κλίμακα των μισθωτών - συνταξιούχων 

(φορολογικός συντελεστής 22%, αντί 26%, 

και μείωση φόρου έως 2.100 ευρώ). Ο ανω-

τέρω τρόπος φορολόγησης εφαρμόζεται 

και εάν το πραγματικό εισόδημα υπερβαίνει 

τα 6.000 ευρώ, αλλά το υπερβάλλον ποσό 

φορολογείται με την κλίμακα για εισόδημα 

από επιχειρηματική δραστηριότητα.

04. Αποδείξεις: Διατηρείται ο κωδικός 049 

της δήλωσης, στον οποίο τα προηγούμενα 

χρόνια οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι 

δήλωναν τη συνολική αξία των αποδείξεων 

λιανικής πώλησης και παροχής υπηρεσιών 

που είχαν συγκεντρώσει.

05. Ανείσπρακτα ενοίκια: Τα ενοίκια που 

δεν κατάφερε να εισπράξει ο ιδιοκτήτης 

από τον ενοικιαστή του κατά τη διάρκεια του 

2015 μπορεί να τα δηλώσει φέτος σε ξεχω-

ριστό κωδικό τόσο στο έντυπο Ε2 όσο στο 

έντυπο Ε1. Η ξεχωριστή αναγραφή των πο-

σών αυτών κρίνεται αναγκαία, προκειμένου 

οι ιδιοκτήτες ακινήτων να μην πληρώσουν 

φόρο εισοδήματος και γι’ αυτά. Ωστόσο, για 

να δηλωθούν τα ποσά αυτά φέτος σε ξεχω-

ριστούς κωδικούς και να μη φορολογηθούν 

θα πρέπει να πληρούνται και οι λοιπές προ-

ϋποθέσεις που προβλέπει ο νόμος. Θα πρέ-

πει δηλαδή έως την προθεσμία υποβολής 

της δήλωσης, να έχει εκδοθεί εις βάρος του 

ενοικιαστή διαταγή πληρωμής ή διαταγή 

απόδοσης χρήσης μίσθιου ή δικαστική από-

φαση αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων 

ή έχει ασκηθεί εναντίον του μισθωτή αγωγή 

αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων).

06. Τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών 
στοιχείων: Ο κάθε φορολογούμενος 

πρέπει να αναγράψει όλα τα χρηματικά 

ποσά που δαπάνησε μέσα στο 2015 για την 

ανέγερση οικοδομών, για αγορές ακινήτων, 

μετοχών εισηγμένων ή μη στο χρηματιστή-

ριο, ομολόγων και εντόκων γραμματίων του 

ελληνικού Δημοσίου, για σύσταση επιχειρή-

σεων και για συμμετοχή σε αυξήσεις μετο-

χικού κεφαλαίου εταιρειών. Τα ποσά αυτά 

θεωρούνται πλέον «τεκμήρια απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων» και λαμβάνονται 

υπόψη από την εφορία για τον τεκμαρτό 

προσδιορισμό του ετήσιου φορολογητέου 

εισοδήματος.

07. Δωρεάν παραχώρηση κατοικίας: Το 

τεκμαρτό εισόδημα από δωρεάν παραχώ-

ρηση κατοικίας μέχρι 200 τ.μ. προς τα τέκνα 

ή τους γονείς του φορολογούμενου ή προς 

άλλους ανιόντες ή κατιόντες εξ αίματος ή εξ 

αγχιστείας συγγενείς, για να χρησιμοποιηθεί 

ως κύρια κατοικία, δεν υπάγεται σε φόρο.

08. Φορολογούμενοι 18 ετών και άνω: Ο 

φορολογούμενος που έχει συμπληρώσει το 

18° έτος της ηλικίας του υποχρεούται να δη-

λώνει όλα τα εισοδήματά του, πραγματικά ή 

τεκμαρτά, τα φορολογούμενα με οποιονδή-

ποτε τρόπο ή απαλλασσόμενα. Εξαιρετικά, 

δεν υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης οι 

φορολογούμενοι που έχουν συμπληρώσει 

το 18ο έτος της ηλικίας τους και δεν απο-

κτούν πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδημα. 

Αυτό σημαίνει ότι δεν είναι υποχρεωμένοι 

να υποβάλουν δήλωση όσοι δεν έχουν κα-

θόλου εισοδήματα ούτε περιουσιακά στοι-

χεία που να αποτελούν τεκμήρια (κατοικία, 

αυτοκίνητο κ.λπ.) εφόσον φιλοξενούνται σε 

σπίτια συγγενών ή φίλων.

09. Έναρξη επιτηδεύματος: Οι φο-

ρολογούμενοι που έχουν κάνει έναρξη 

επιτηδεύματος υποχρεούνται σε υποβολή 

δήλωσης φορολογίας εισοδήματος σε κάθε 

περίπτωση.

10. Φοιτητές: Δεν εξαιρούνται από την 

υποχρέωση υποβολής δήλωσης τα ενήλικα 

τέκνα (π.χ. φοιτητές κ.λπ.), ακόμα και εάν 

αυτά αναγνωρίζονται ως εξαρτώμενα μέλη 

του φορολογούμενου, εφόσον αποκτούν 

εισόδημα.

11. Σύμφωνο συμβίωσης: Φέτος, για 

πρώτη φορά επιτρέπεται να υποβάλουν 

κοινή φορολογική δήλωση και τα ζευγάρια 

που έχουν συνάψει σύμφωνα συμβίωσης, 

είτε είναι ετερόφυλα είτε ομόφυλα. Ως 

εκ τούτου τα ζευγάρια αυτά εξισώνονται 

με τα έγγαμα ανδρόγυνα όσον αφορά τα 

δικαιώματα φοροαπαλλαγών και λήψης 

κοινωνικών επιδομάτων. Στη στήλη στην 

οποία δηλώνει κάθε χρόνο τα εισοδήματά 

της η σύζυγος του υπόχρεου φορολογού-

μενου, παρέχεται από φέτος η δυνατότητα 

να συμπληρώνει τα απαιτούμενα στοιχεία 

και η γυναίκα που έχει συνάψει σύμφωνο 

συμβίωσης με άνδρα και ο ένας εκ των δύο 

συντρόφων ιδίου φύλου που συνδέονται με 

σύμφωνο συμβίωσης.

12. Διακοπή συμβίωσης: Οι σύζυγοι και 

όσοι έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης 

υποβάλλουν χωριστή φορολογική δήλωση, 

ο καθένας για τα εισοδήματά του, εφόσον 

έχει διακοπεί η συμβίωση κατά το χρόνο 

υποβολής της δήλωσης ή ο ένας από τους 

δύο συζύγους ή συντρόφους είναι σε κα-

τάσταση πτώχευσης ή έχει υποβληθεί σε 

δικαστική συμπαράσταση. Το βάρος της 

απόδειξης για τη διακοπή φέρει ο φορολο-

γούμενος. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτε-

λεί η ενημέρωση του Τμήματος ή Γραφείου 

Διοικητικής και Μηχανογραφικής Υποστή-

ριξης της αρμόδιας ΔΟΥ με τις παραπάνω 

μεταβολές.

13. Δηλώσεις αποβιωσάντων: Υποβάλ-

λονται αποκλειστικά σε χειρόγραφη μορφή 

στη φορολογική διοίκηση.

14. ΑΦΜ: Η αναγραφή του ΑΦΜ είναι υπο-

χρεωτική μόνο για τα εξαρτώμενα μέλη άνω 

των 18 ετών (που ήταν άνω των 18 ετών στις 

31/12/2015).

15. Τέκνα: Τα ανήλικα ή ενήλικα τέκνα, 

καθώς επίσης και τα μέλη της οικογενείας 

του φορολογούμενου με αναπηρία 67% και 

άνω θεωρείται ότι βαρύνουν τον φορολο-

γούμενο εφόσον συνοικούν με αυτόν και 

το ετήσιο φορολογητέο εισόδημά τους δεν 

υπερβαίνει το ποσό των 3.000 ευρώ ή το πο-

σό των 6.000 ευρώ αν αυτά παρουσιάζουν 

αναπηρία 67% και άνω.

Με τη βοήθεια των ευρωπαϊκών αγορών, 

που κινήθηκαν ανοδικά, και με εμφανή την 

προσπάθεια να διαφυλαχθεί το κλίμα, το 

Χρηματιστήριο της Αθήνας κινήθηκε με 

θετική διακύμανση. Όμως, οι περιορισμέ-

νες συναλλαγές και ο ισχνός τζίρο στην 

πλειονότητα των μετοχών της μεγάλης, 

αλλά και της μεσαίας κεφαλαιοποίησης, έ-

δειξαν ότι δεν υπάρχει ουσιαστική αλλαγή 

στην τάση. Μοχλός της ανοδικής κίνησης 

για ακόμη μία φορά ο τραπεζικός κλάδος, 

αλλά με ικανοποιητική διακύμανση και για 

τις μετοχές των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 551,31 1,29%

FTSE 150,53 1,79%

FTSEM 596,26 1,04%

Δείκτης Τραπεζών 39,64 2,70%

Μετοχές με άνοδο 65

Μετοχές με πτώση 30

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

38.733.938

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

64.121.067


